

在长阳镇村庄防控中,有一批村庄显得比较特殊,就是长阳镇的拆迁村。在这场疫情防控中,长营村、马厂村、高岭村、保合庄村和牛家场村,五个村的村党支部主动担当,村两委走上一线,协助周转房区域防控工作,他们用行动告诉村民,无论身在何处,村党支部仍然是他们的“主心骨”。

五村防控:党支部是村民的主心骨

各村详统各自村民信息

长阳镇有三个周转房区域,分别是东区、西区和张家场周转房,五个村的村民分散着住在三个区域。在接到长阳镇疫情防控工作的通知后,五个村党支部的反应几乎是一样的,先把自己村的村民信息统计到位。

在汇总居民信息的工作上,村党支部是下足了功夫。以牛家场村为例,村里面建立了微信群,每天早晨,村两委的工作人员都会在群里发布信息,统计当天村民的情况。每天工作人员都会把居民发在群里的信息汇总起来,统一发给村党支部书记贺德余。“每条信息精确到分钟,都标注好了几点几分是谁发在群里的信息。”后来,北京市开始复产复工,有部分村民因工作需要出差,村两委还要求出门在外的村民每天汇报行程、住在哪里、乘坐什么交通工具,这些信息都被一一记录下来。牛家场村有一本厚厚的统计册,除了记录下出门在外的村民信息,也记录着住在周转房内的村民的健康情况和基本信息,统计册每日更新。

贺德余告诉记者:“统计村民信息一方面是防控工作的需要,一方面也是让村民知道,无论你在何处,村党支部永远是你的主心骨。”



村党支部冲上防控一线

在这五个拆迁村中,高岭村、长营村、马厂村是最先冲向一线的。三个村的大部分村民分别居住在三处周转房,村党支部也以此为出发点,每个村负责其中一处周转房的防控工作。随后,保合庄村和牛家场村也加入到防控工作中,成为周转房疫情防控工作的生力军。

在村党支部支援一线之前,三处周转

房的防控工作是由物业公司统一负责的。考虑到村党支部和村民之间比较熟悉,更利于服务岗防控工作的开展,五个村党支部陆续找到物业公司,派出村两委的工作人员参与到疫情防控工作中。高岭村党支部将人员分成三队,每队值班一整天,休息一天再负责一天内勤工作,既不耽误日常的防控工作,也不会影响党支部的其他工作。



五村协作守护“大家”

在这场疫情中,五个村党支部团结起来,共同防控,打破了村与村的界限,从“小家”概念上升到“大家”的概念。除了每个村都有主要负责的区域以外,村党支部还要求住在周转房的村两委工作人员就近参与防控工作。住在其他周转房的村两委成员不需要到村党支部负责的区域,直接在居住区域报到,协助物业做好当地的防控。

在五个村的工作人员全部到位后,周转房区域的防控力量变得格外强大,各村书记也要求村两委的工作人员,无论是不是自己村的村民,只要有事就要冲在前头。在值班安排上,物业将检查岗和夜班防控工作都尽量安排给男性工作人员,将内勤工作和白天的防控安排给女性工作人员,也获得了大家的支持。

文/记者 胡可

村转居 防控模式“二合一”

长阳镇有不少回迁小区,在居民上楼后,村两委的管理模式逐渐有了变化。在这场疫情防控中,水碾屯一村、水碾屯二村和长阳一村的回迁小区就充分体现出这样的转变,他们的防控工作既体现了村的严格,也逐渐展现出社区管理的特点。两种管理模式在疫情防控工作中不断融合。

因地制宜 特色防控

在此次疫情防控工作中,三个村将村防控和社区防控两种方式结合起来,打造出属于三个村独有的防控模式。据介绍,大部分村的居家观察人员都是租户,由房东照顾日常起居,村民在村两委的号召下也成为村中防控疫情的关键环节;而在社区中,居家观察人员的日常生活则是由社区两委代劳,拿快递、送物资、记录健康情况……社区两委工作人员全部身兼数职。

这三个村的防控工作,既有村的广泛动员,也有社区的细致入微。“随着返京人员增多,村两委发动各户房东参与到社区防控工作中来,协助村两委做好居家观察人员的日常生活保障工作。”水碾屯一村党支部书记李春生说:“在前



期,这些工作则是由村两委的工作人员负责的。”

李春生说:“在本质上,咱们还是村两委,采取的还是村里的管理形式。但是既然上楼了,社区好的工作方式也要学起来。”

自管物业协助战“疫”

社区与村最大的区别就是物业,在这三个村中,长阳一村和水碾屯二村都



是自管物业。在这次防控工作中,自管物业也起到了不可或缺的作用。

自管物业的工作人员都是本村村民,发动起来不费力,村两委就是社区中的指挥官。在村两委的统一部署下,物业工作人员肩负起小区中的保洁工作和消毒工作,有事一块儿上成了三个村防控工作的特点。自管物业每天派专人对楼道进行消毒,同时还有小区中的各处垃圾桶和小区内的保洁工作。

水碾屯二村党支部书记金月庆说,“都是街坊,互相知根知底,哪家有困难,物业工作人员帮起忙来都特别积极。”

疫情防控人民力量大

为了保护村中的老年村民,村两委拒绝了60岁以上的村民志愿者,但是村里的志愿者还是不断涌现出来。三个村各有30多人的防控队伍,其中一半都是村里的村民。长阳一村党支部书记彭春华说:“小区里都是村民,群众基础好,动员起来特别轻松。”彭春华介绍,村民不光要做志愿者,还要充当村两委的“眼线”,村里进来陌生人,就会有村民把电话打到村两委来报告情况,村两委的工作人员也会耐心解答村民的疑惑,告知村民具体情况。

有的村民由于自己不能参与防控工作,就特意为村中的检查岗捐赠了物资。防控初期,村民王东升为他们送上慰问品。“看到村里的工作人员这么辛苦,一直想为他们送上点祝福。”王东升说,“自己也是物业工作人员,前两天有居民带着礼品慰问了我们的巡逻队伍,我想把这份温暖传递下去。”

文/记者 胡可